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   النشاط الإشعاعي

 

 

  
  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

  :عرف المفاھیم التالیة 
  .عمر النصفـ  فصیلة مشعة - النشاط الإشعاعيـ  نشاط عینة مشعةـ  النظائرـ  النویدة

  
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

 :التالیتینإعط تركیب النویدتین  )1
238
92 U و

234
92 U .  

  ماذا تمثل ھاتان النویدتان ؟ ) 2
  

  ____________________________ 3 التمرین____________________________ 
  .حولات النوویة أذكر نص القانونین اللذین تخضع لھما الت )1
  :أتمم المعادلات النوویة أسفلھ ، مع تحدید عدد الشحنة وعدد الكتلة للنواة المتولدة وطبیعة النشاط الإشعاعي ) 2

) أ
218 4
84 2

A
ZPo Pb He                  .ب   (

53 0
27 1ZCo Fe e   

) ـج
212 208
83 81

A
zBi Tl x                     د (

238 4
92 2

A
ZU Th He   

  
  ____________________________ 4 التمرین____________________________ 

  .أكتب المعادلات الموافقة للتفتتات التالیة مع تحدید رموز النویدات المتولدة مستعینا بالجدول أسفلھ 

للأورانیوم  التفتت / 1
238
92 U              .                3 / التفتت 

للنیون  
24
10Ne  

التفتت / 2 
للنیون  

19
10Ne                 .                4 / فقدان الإثارة للآزوت

14 *
7 N   

234 234 23 19 14 12
90 90 11 9 7 6Th Pa Na F N C  

  
  ____________________________ 5 التمرین____________________________ 

  

یحتوي الفوسفور الطبیعي على النظیر 
31P المستقر بالمقابل النظیر

32P المحصل علیھ

  .شعاعي النشاط وینتج عن تفتتھ نواة الكبریت مع انبعاث إلكترون اصطناعیا إ

باعتمادك على المخطط جانیھ والممثل لجزء من مخطط سیغري  )1 ,N Z  إعط رمز

وتركیب نواة الفوسفور 
32P.  

  ملة ونوع النشاط الإشعاعي محددا القوانین المستع 32أكتب معادلة تفتت الفوسفور  )2
  .ھو أیضا إشعاعي النشاط  30الفوسفور )3

  ؟  30ھل یمكن التنبؤ بنوع النشاط الإشعاعي للفوسفور )1.3

مثل على المخطط  )2.3 ,N Z  التفتتین الحاصلین للنظیرین
32P  و

31P30معادلة تفتت الفوسفور  وأكتب .   

  
  ____________________________ 6 التمرین____________________________ 

عمر النصف للیود 
131I 1المستعمل في الطب ھو/ 2 8,1t jours .  

  . 131للیود  أحسب ثابتة النشاط الإشعاعي ) 1
6mكتلتھا  131حسب عدد النوى الموجود في عینة من الیود ) 2 g . 

 . أحسب النشاط الإشعاعي لھذه العینة ) 3

:  131الكتلة المولیة للیود : نعطي   1131 .M I g mo  l  وثابتة أفوكادرو :
23 16,02.10AN mo  l .  

  
  ____________________________ 7 التمرین_________ ___________________

تتفتت نواة الرادیوم 
226
88 Ra  لتعطي نواة الرادون

222
86 Rn.  

  .أكتب معادلة ھذا التفتت محددا نوع النشاط الاشعاعي لنواة الرادیوم ) 1
  



/1ھو  226عمر النصف لنواة الرادیوم ) 2 2 1620t ans .  

   .ثابتة النشاط الاشعاعي بدلالة تعبیره أوجدعرف عمر النصف و )1.2
  . قیمة الثابتة  استنثج) 2.2

0tنتوفر عند اللحظة ) 3   0كتلتھا  226على عینة من الرادیوم 0,1m g . 

  .من ھذه العینة  %15المدة الزمنیة اللازمة لتفتت  1tأحسب  )1.3

0tالموجود في العینة عند اللحظة  0Nحدد عدد النوى  )2.3  .  

0tلھذه العینة عند اللحظة  0aالإشعاعي أحسب النشاط  )3.3   1ثم أحسب النشاط الإشعاعي عند اللحظةt .  

 .  1tما عدد النوى المتبقیة عند اللحظة  )4.3

: ثابتة أفوكادرو : نعطي 
23 16,02.10AN mo  l .  

  
  ____________________________ 8 التمرین____________________________ 

، وھو إشعاعي النشاط  131یستعمل الیود  
حیث تُضخ . ، في المیدان الطبي للحصول على صورة إشعاعیة لعضو من جسم الإنسان  

  .بقیاس تدفق الإشعاعات المنبعثة ) في الغدة الدرقیة مثلا (م الإنسان ویعین موضع ذرات الیود جرعة من الیود الإشعاعي في جس
)یعطي المخطط جانبھ تغیرات  )Ln a  بدلالة الزمن حیثa  ھي النشاط

   tالإشعاعي للعینة المضخة في الجسم عند اللحظة 
  :نعطي

  131الكتلة المولیة للیود  :  1131 .M I g mo  l  

  ثابتة أفوكادرو :
23 16,02.10AN mo  l  

  51: بعض عناصر الجدول الدوري 52 53 54Sb Te I Xe  

  .وتركیب النواة التي تمثلھا  131أعط رمز نویدة الیود ) 1
 . وتعرف على النویدة المتولدة  131؟ أكتب معادلة التفتت النووي لنویدة الیود  131خلال تفتت نویدة الیود  ما ھي الدقیقة المنبعثة) 2

0tللعینة عند اللحظة  0aأوجد قیمة النشاط الإشعاعي ) 3  . 

)لة اعتماد المخطط السابق ، أوجد التعبیر العددي للدا)4 ) ( )Ln a f t  ثم عین قیمة ثابتة النشاط الإشعاعي  131للیود  

/1استنتج قیمة عمر النصف )5 2t . 

  الإنسانكتلة عینة الیود المُضخة في جسم  mعین قیمة )6
  

  ____________________________ 9 التمرین_________ ___________________
یستعمل الكوبالت المشع في الطب النووي لمعالجة بعض أمراض  )1

یفسر النشاط الإشعاعي لنویدة  الكوبالت . السرطان 
60
27Co  بتحول

تلقائي لنوترون 
1
0n  إلى بروتون

1
1 p.  

  نوع النشاط الإشعاعي لنویدة الكوبالت  جوابك،معللا  حدد، )1.1
أكتب معادلة ھذا التفتت وتعرف على النویدة المتولدة من  )2.1

26: بین النویدتین التالیتین  28;Fe Ni .  

: بین أن قانون التناقص الإشعاعي یمكن أن یكتب على الشكل  )2
.

0
 tm m e 

الكتلة المتبقیة من عینة من الكوبالت عند mحیث  

  .0tكتلة العینة عند أصل التواریخ  0mو tلحظة 

/1عرف عمر النصف  )3 2t  1وبین أنھ في لحظة/ 2.t n t 0: ، یصبح تعبیر قانون التناقص الإشعاعي ھو

2


n

m
m .  

  .كتلة الكوبالت المتبقیة في العینة بدلالة الزمن  mمنحنى تغیرات  المقابل،یمثل الشكل  )4

/1عین مبیانیا ) 1.4 2t  1، عمر النصف للكوبالت ، ثم استنتجm  1الكتلة المتبقیة من الكوبالت عند اللحظة 10,5t ans .  

tبین أنھ عند لحظة تاریخھا  )2.4   بحیث 0: كون لدینا العلاقة ھي ثابتة الزمن ، ی
m

m
e

 .  

)بین أن المماس للمنحنى  )3.4 )m f t  0، عند اللحظةt  یقطع محور الزمن عند النقطةt  .  

  . للكوبالت  Aعدد أفوكادرو والعدد الكتلي  ANو  0mو بدلالة 0tبالت عند اللحظة نشاط الكو 0aأوجد تعبیر  )4.4

tللكوبالت عند اللحظة  aاستنتج قیمة النشاط الإشعاعي  )5.4  ) . نعطي
23 16,02 10  AN mol.  



2 éme Bac 
(PC) 

 

  
  النشاط الإشعاعي

 

 

 
  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

 

 131الیود 
131
53( )I نظیر إشعاعي النشاط 

  . تغیرات النشاط الإشعاعي  التاليیمثل المنحنىa  بدلالة الزمن  131لعینة من الیود.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

51 :أكتب معادلة التحول النووي للیود مستعینا بالجدول التالي ) 1 52 53 54Sb Te I Xe  

 .شعة وحدد وحدتھ في النظام العالمي للوحدات عرف نشاط عینة م) 2

/1ثابتة النشاط الإشعاعي  و  واستنتج كلا من حدد مبیانیا ثابتة الزمن ) 3 2t  عمر النصف . 

 .عدد نوى الیود الأصلیة  0Nشعاعي للعینة عند أصل التواریخ واستنتج قیمة النشاط الإ 0aأوجد ) 4

)أكتب تعبیر كل من  )5 )a t و( )N t 0بدلالةa  وt و . 

1tعند اللحظة  Nو  aأحسب ) 6 an  . استنتج. 

  
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

التوریوم 
227

90Th لال تفتتھا تبعث دقائق ألفا نظیر مشع لعنصر التوریوم ، خ.  

  : أكتب معادلة تفتت ھذه النواة ثم تعرف على النواة المتولدة من خلال الجدول التالي ) 1

0الموجود في عینة من التوریوم كتلتھا  0Nأحسب عدد النوى الإشعاعیة البدئیة ) 2 1m µg .  

: نعطي 
271,67 10P nm m Kg    

یمثل المبیان .  Nیصبح عدد النویدات ھو  tنویدة مشعة من التوریوم  وعند اللحظة  0Nنتوفر في البدایة على عینة تحتوي على ) 3

: التالي تغیرات الدالة 
0

ln ( )
N

f t
N

 
  

 
 .  

  
  
  
  
  
  
  
  

  .أكتب قانون التناقص الإشعاعي ) 1.3
إعط تعریف عمر النصف لنواة مشعة ثم بین أنھ ) 2.3

/1: بالعلاقة  یرتبط بثابتة النشاط الإشعاعي  2

ln2
t


 .  

  .ثم عمر النصف  اعتمادا على المبیان ، حدد ثابتة النشاط الإشعاعي) 3.3
  



  ____________________________ 3 التمرین_______________________ 
  . سنة  -30000سنة و  - 60000تدخل علماء الآثار الذین أكدوا أن الرجلین عاشا بأوروبا خلال الفترة الممتدة ما بین 

عاشا في نفس الفترة ؟ ھل قتل أحدھما الآخر ؟ ھل یتعلق  ھل. طرحت عدة أسئلة على الباحثین ، خصوصا أن الرجلین من صنفین مختلفین 
للإجابة على ھذه التساؤلات استعمل الباحثون .تحمل آثارا للضرب تؤكد ذلك ) 1الرجل(الأمر بجریمة قتل خصوصا وأن جمجمة أندیر 

 .14طریقة التأریخ بالكربون 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  14دراسة الكربون  )1

ى شكل نظیرین في الطبیعة ، یوجد الكربون عل
12
6 C  و

14
6 C  . في الغلاف الجوي العلوي ،یصطدم النوترون الناتج عن الأشعة الكونیة

 14بنواة الآزوت 
14
7( )N14التي تتحول إلى نواة الكربون  

14
6( )C  اعي النشاط ،ھذا الكربون إشع

 مع انبعاث دقیقة أخرى،.  

  .تعرف على الدقیقة المنبعثة منھ معللا جوابك . في الغلاف الجوي  14أكتب معادلة التحول النووي الموافقة لتكون الكربون ) 1.1

أكتب معادلة التفتت ) 2.1
  14للكربون . 

 .عرف عمر النصف . سنة  5570ھو  14لنصف للكربون عمر ا) 3.1

0tعدد النوى المشعة التي تتواجد عند اللحظة  0Nنسمي ) 4.1   والتي نعتبرھا أصلا للتورایخ.  

/1: في اللحظات 0N للكربون المتبقي بدلالة Nأوجد تعبیر عدد النوى ) أ 2 1/ 2 1/ 2 1/ 2 1/ 25 ,4 ,3 ,2 ,t t t t t .  

/1: بدلالة الزمن باستعمال السلم  Nمثل مبیانیا تغیرات ) ب 2 2t cm  0و 10N cm . 

/1یان السابق ثم أوجد العلاقة بین عمر النصف أكتب قانون التناقص الإشعاعي الموافق للمب) 5.1 2t  والثابتة الإشعاعیة  . أحسب قیمة

 العددیة.  
 
  14التأریخ بالكربون  )2

تجعل أن النسبة ) ان أو نباتحیو(ما دامت المادة حیة فإن التبادلات الغازیة المرتبطة بالكائن الحي 

14
6
12
6

( )

( )

N C
Cste

N C
  . عند موت

  .الكائن الحي ، تنتھي التبادلات ، الشيء الذي یقود إلى تناقص النسبة السابقة 
)عرف النشاط الإشعاعي ) 1.2 )a t  ثم إعط تعبیره بدلالة الثابتة الإشعاعیة  وعدد النوى( )N t .  

)أثبت المعادلة التفاضلیة التي تعطي عدد النوى  )2.2 )N t  بدلالة الزمن.  

  .تحقق من كون علاقة التناقص الإشعاعي ھي حل للمعادلة التفاضلیة  )3.2
  :أعطي تحلیل عظام الجمجمتین النتائج التالیة  )4.2

  
  
  
  
  
  
  

  . 1انطلاقا من نتائج التحلیل ، حدد عمر عظام جمجمة الرجل) أ
 ة مع الأخبار المقدمة من طرف العلماء ؟ھل تتطابق ھذه النتیج) ب
 ؟ 1اغتال الرجل 2باستعمال النتیجة الثانیة ، ھل یمكن الجزم بأن الرجل) ج

  
    

  
 

N/0النسبة  N   ختارة طبیعة العینة الم  

21,64.10
  )1الرجل(عظام جمجمة أندیر   

21,87.10
  )2الرجل(عظام جمجمة سبیاند   




